
 

 

 

 

 

 

 

 

 

ATA DA REUNIÃO DO CONSELHO MUNICIPAL DE MEIO AMBIENTE – 
COMDEMA DO DIA 07 DE MARÇO DE 2013. 

 
 
Ata da Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Meio Ambiente – COMDEMA, 
do mês março de dois mil e treze realizadas no dia sete na (primeira quinta-feira), na 
Casa dos Conselhos no SETRAC, situada na Avenida Ipiranga, número quinhentos 
e quarenta e quatro, Centro, Petrópolis, Rio de Janeiro, com início previsto às 
dezoito horas e trinta minutos, convocada pelo Presidente Rogério Guimarães, 
através de e-mail, feita pela internet e sendo replicado pelo Secretário Executivo aos 
Conselheiros (as) da Sociedade Civil e Poder Público. Tendo como Assuntos de 
Pauta; Informes Gerais, Apresentação do Novo Secretário de Meio Ambiente Almir 
Schmidt, Aterro Sanitário, Conferência Municipal de Meio Ambiente de Petrópolis, 
Grupamento Ambiental de Petrópolis - GPA e Assuntos Gerais. O Secretário 
Executivo “AD HOC” Aldemir abriu a reunião com os Informes Gerais sobre o novo 
Presidente do COMDEMA, que também é o Presidente da Comissão de Meio 
Ambiente da OAB, Dr. Rogério Guimarães que substituí o Dr. Alexandre Carlos da 
Rocha devido à eleição da nova diretoria da 3ª Subseção da Ordem dos Advogados 
do Brasil (OAB – Petrópolis) no final do Ano Passado em dois mil e doze. Também 
foi apresentado o Novo Secretário de Meio Ambiente e Desenvolvimento 
Sustentável, Almir Schmidt, que já foi nomeado pelo Prefeito Rubens Bomtempo. 
Rogério Guimarães pediu a palavra e comentou sobre as faltas do Poder Executivo 
ao Sr. Carlos Henrique Davi da Casa dos Conselhos que se encontrava presente e 
este falou que iria levar ao conhecimento do Gabinete do Prefeito o que se passava 
porque as faltas excessivas por parte de seus representantes. Foi perguntado ao 
Coordenador porque tudo que é necessário para o bom funcionamento das reuniões 
dos conselhos era muito difícil então o Coordenador respondeu que já tinha 
conversado com o Gabinete do Prefeito e estaria providenciando um imóvel para o 
funcionamento da Casa dos Conselhos “Augusto Zanata”. Sérgio Ramos Mattos 
pediu a palavra e comunicou a indicação dos novos conselheiros da União Distrital 
das Associações de Moradores (UDAM), o próprio Sérgio como Conselheiro Titular e 
Sandro de Jesus Lara como Conselheiro Suplente. Passamos para outro assunto de 
pauta que é o Aterro Sanitário de Pedro do Rio. O Secretário “AD HOC” Aldemir 
pediu a palavra perguntou quem era o responsável pelo recolhimento do Lixo 
Hospitalar e o nome da Empresa e o Secretário de Meio Ambiente “Almir Schmidt” 
respondeu que era a Aborgama que possui experiência nacional e internacional no 
assunto, sendo referência em operação de aterros sanitários, executando este 
serviço com perfeição operacional e responsabilidade ambiental. E ainda falou que 
eles dispõem de equipe técnica multidisciplinar capacitada para desenvolver 
atividades de assessoria, consultoria e projetos relativos à área ambiental, desde o 
licenciamento até a elaboração de estudos de impacto ambiental, para projetos de 
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Centrais de Resíduos Sólidos Urbanos e Industriais. Que na próxima reunião ia 
chamar o Presidente da COMDEP, Hélio Dias para participar e trazer novos 
esclarecimentos sobre quem está responsável pela fiscalização. A plenária solicitou 
que ao Presidente Rogério Guimarães convidasse o Márcio Salles Gomes Diretor 
das Águas do Imperador, para conversar com os Conselheiros como está sendo o 
tratamento do chorume no Aterro Sanitário de Pedro do Rio. Já que neste ano serão 
realizadas as três Conferências Municipais, Estadual e Nacional e com o tema 
Resíduo Sólido. O Secretário Almir Schmidt falou sobre que no dia 02 de agosto de 
2014 terminará o prazo estipulado, de quatro anos, pela Política Nacional de 
Resíduos Sólidos (PNRS) para que todas as cidades do Brasil findem com os lixões 
a céu aberto e passem a utilizar o sistema de aterros sanitários. A lei de n° 12.305, 
de 2010, diz que caso a determinação não seja cumprida, os prefeitos podem ser 
multados em até R$ 50 milhões, podendo até mesmo ser presos. Mais de 60% dos 
municípios brasileiros ainda não estão dentro da lei, com isso mais de 78 mil 
toneladas lixo continuam sendo jogados em locais impróprios e contaminando o 
solo. Na região Centro-Sul Fluminense, Sapucaia é a única cidade que vem 
depositando o lixo no aterro sanitário, que foi construído por Furnas e é administrado 
pela concessionária através de uma empresa terceirizada e faz a manutenção da 
área apropriada. Que o aterro, construído há cerca de três anos, recebe os 
caminhões diariamente com os resíduos de todo o município, realiza a pesagem, 
descarrega e depois pesam novamente para ter um controle do lixo que chega. 
Atualmente, 15 toneladas diárias são depositadas no aterro, com capacidade para 
até 150 toneladas. O processo consiste em compactar o lixo. Em um grande terreno, 
com drenos interligados que ficam em baixo da terra e uma manta na superfície, o 
lixo é jogado ao solo, um trator passa por cima do mesmo, os resíduos são 
enterrados e o chorume vai para uma lagoa. O gás metano que foi capturado sai 
pela drenagem e vai para o queimador, o tornando menos poluente ao meio 
ambiente. Um poço de coleta de água faz a análise conferindo se tem vazamento 
contaminando o lençol freático a cada dois meses. O chorume é transportado em um 
caminhão tanque, em média de três a quatro carretas por mês, e vai para tratamento 
em Nova Iguaçu (RJ) para posteriormente ser jogado no rio. Almir Schmidt ainda 
comentou que o prefeito Vinicius Farah e seu vice-prefeito José Ricardo de Três 
Rios se reuniram com secretários de Meio Ambiente da região para discutir o novo 
Aterro Sanitário que será construído na cidade de Três Rios e vai atender também a 
Levy Gasparian, Petrópolis, Paraíba do Sul, Sapucaia e Areal. Também disse que o 
Aterro Sanitário de Pedro Rio ainda tem um ano meio de sobrevida. Almir comentou 
sobre ser implementada em toda a cidade a Coleta Seletiva de 04 formas; Coleta 
porta a porta (Domiciliar), Coleta seletiva em postos de troca, Coleta seletiva por 
catadores, Coleta seletiva em PEV- Postos de Entrega Voluntária ou LEV – Locais 
de Entrega Voluntária; onde cada material deve ser colocado num contêiner 
especifico onde deve constar o nome do reciclável e as cores padronizadas: Azul 
(papel), Vermelho (plástico), Verde (vidro), Amarelo (metais), Preto (madeira), 
Marrom (orgânico), Cinza resíduos em geral (não recicláveis, misturado, 
contaminados, não passíveis de separação). O secretário Almir Schmidt falou do 
preço de quarenta reais sobre a tonelada do lixo. E também quer propor que nas 
próximas reuniões gostaria de conversar sobre a reengenharia da água, energia 
solar e da energia eólica que são energias alternativas em escolas o custo fica R$ 
10.000,00 em (dez mil reais). Carlos Eduardo do (GAPA-MA), falou sobre o recurso 
gasto para castrar os animais que estão defasados desde a gestão passada e que o 
Secretário Almir Schmidt, se poderia usar de sua influência junto ao Prefeito para 



que seja marcada uma reunião entre as ONGs e o Prefeito. Também falou sobre 
uma Legislação para Animais Silvestres. Entramos no Assunto sobre a 4ª. 
Conferência Estadual de Meio Ambiente com o Tema Resíduo Sólido, coloquei a par 
do que está acontecendo na Secretaria de Ambiente do Estado que eu, Aldemir 
Motta Borges Junior e o Sr. Jean Charles Barreto Goes nos inscrevemos em Janeiro 
de 2013 para participarmos da Organização da Conferência Estadual de Meio 
Ambiente, durante este tempo em que estamos participando. Estou comunicando 
aos presentes que teremos que preparar uma comissão dos Conselheiros da 
Sociedade Civil para prepararmos a 4ª Conferência Municipal de Meio Ambiente e 
às Reuniões de preparação já tem começar na Semana que vem. Eu pedi na 
Reunião Ordinária do Conselho quem gostaria de participar das reuniões para 
organizar a 4ª. Conferência Municipal; Victor Valente (Apa Petrópolis/Icmbio), 
Janaína Moebus (Centro Alceu Amoroso Lima), Ramiro Farjalla Ferreira (U.C.P.), 
Cleveland Max Jones (U.E.R.J), Jean Charles Barreto Goes (ISCA), Aldemir Motta 
Borges Junior (Hexanet Comunicação Ltda-ME), Rogério Guimarães (OAB) e 
Alexandre Carlos da Rocha (FIRJAN) e Gabriela Falconi (Hexanet Comunicação 
Ltda-ME). Iremos começar já nos reunindo no dia 14 de março de 2013 na semana 
que vem na próxima 5ª. feira. Então avisei a todos que a data limite para a 
Conferência tem que acontecer dia 08 de junho de 2013. O Presidente Rogério 
Guimarães falou sobre o Grupamento Ambiental. Já que o Grupamento de Proteção 
Ambiental (GPA-GM), é uma subunidade da Guarda Municipal é especializada nas 
questões ambientais que tem dentro de suas finalidades a preservação do meio 
ambiente:Prevenir: Inibir pela presença atos lesivos ao meio ambiente. Reconhecer: 
Levantar detalhadamente danos já causados ao meio ambiente, relatando possíveis 
medidas corretivas à Secretária de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável. 
Orientar: Transmitir à população quanto à importância da preservação ambiental. 
Atuar: Cumprir o que a legislação ambiental determina. Porque ela fica parada 
dentro da Secretaria de Meio Ambiente e não é vista pela população agindo. Porque 
eu só ouço as pessoas reclamando que ligam para a Secretaria de Meio Ambiente 
fazem a denúncia e não dá em nada. E cobrou uma presença mais ativa do 
Secretário ao GPA quanto ao problema. O Secretário Almir Schmidt sobre o Termo 
de Ajustamento de Conduta (TAC) número 482/2007 no Diário Oficial nº 2783 de 
vinte e seis de junho de dois mil e sete. Que se trata do Cadastro Municipal de 
Empresas e de Profissionais Autônomos Prestadores de Serviços de Poda e Corte 
de Árvores. Entramos em Assuntos Gerais: O Presidente Rogério Guimarães 
indagou do Secretário Almir Schmidt de Meio Ambiente sobre verba de R$ 1 milhão 
e 200 mil reais que precisa ser resgatada e aplicada na unidade. Segundo o 
Conselho Municipal de Meio Ambiente, existe uma verba no governo estadual que 
precisa ser resgatada para realização de obras e melhorias na unidade de 
conservação. O problema é que o Conselho Gestor, que administra o parque, não se 
reúne desde o início do ano. Pelo parque é possível ver sinais da falta de 
manutenção, como árvores que precisam de poda, grama alta, além de trilhas mal 
conservadas. A raiz de uma árvore fez parte de um muro ceder. E ainda tem os 
problemas estruturais como a falta de lixeiras e não há banheiro público em toda 
extensão do local. Nada mais havendo para ser discutido o Presidente do 
COMDEMA, agradeceu a participação de todos e encerrou a reunião às vinte horas 
e trinta minutos. A presente ata foi redigida pelo Secretário Executivo “AD HOC” 
Aldemir Motta Borges Junior, e, estando conforme vai por mim e pelo Presidente Dr. 
Rogério Guimarães. Petrópolis, Rio de Janeiro, dia 07 de março de dois mil e treze.  
 


